
Atti Parlamentari — 1 6 Í 0 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - 1° SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL °29 MARZO 1 9 2 0 

de l l ' onorevo le Lo P i a n o dei p r imi del d icem-
bre u l t imo scorso, allo scopo di f a r cessare 
la condiz ione a n o r m a l i s s i m a in cui ora gli 
Arch iv i si t r o v a n o , sia per ave re lo S t a t o 
col decreto- legge 29 apr i le 1919, n. 629, f a t t e 
p rop r i e le tasse , p r i m a di s p e t t a n z a dei sin-
goli Arch iv i , sia per l ' a s s u r d o o r d i n a m e n t o 
di essi e i g rav iss imi i n c o n v e n i e n t i cui dà 
luogo pe r confess ione dello stesso onorevo le 
L a P e g n a ; e pe r s ape re ino l t re se f r a t t a n t o 
l ' ono revo le Minis tero non c reda equo ed 
u m a n o p r o v v e d e r e subi to a l la r e d a z i o n e 
delle t abe l l e o rgan iche pei d e t t i i m p i e g a t i 
ed a l l ' app l i caz ione ai medes imi dei ruol i 
ape r t i , come si è p r a t i c a t o per g l ' impiega t i 
dello S t a t o , e ciò ip. v i s t a de i loro bassis-
simi s t ipend i , che sono in così p r o f o n d o 
c o n t r a s t o con gli s t i p e n d i di t u t t i gli a l t r i 
imp iega t i , sia pubb l i c i che p r iva t i , e con 
l ' eno rme ca ro -v i t a a t t u a l e . (Gl'interroganti 
chiedono la risposta scritta). 

« Degni , Bosco-Lucare l l i , Rocco, Mi-
cheli , Vacca , F a r i n a - M a t t i a , Caval l i , 
Boccier i ». 

« I l s o t t o s c r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
m i n i s t r o della giust iz ia e degli a f fa r i di 
cul to , per s ape re se non c reda necessar io 
r i s t ab i l i r e nel le no rma l i condiz ioni il t r i bu -
na le di Grosse to che, per m a n c a n z a di ma-
g i s t r a t i e di pe r sona le di cancel le r ia , non 
p u ò a s s o l u t a m e n t e f u n z i o n a r e , con g r a v e 
d a n n o del la g ius t iz ia e degli in te ress i dei 
c i t t a d i n i e r e s t i t u i r e al la maggior p a r t e 
delle p r e t u r e d i p e n d e n t i il g iudice t i t o l a r e , 
a f f inchè possa essere sb r iga to il l avo ro ci-
vile e pena le che va sempre p iù a d d e n s a n -
dosi. (L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Grill i ». 
« I l s o t t o s c r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

m in i s t ro de l l ' i ndus t r i a , commerc io e l avo ro 
e degli a p p r o v v i g i o n a m e n t i e consumi ali-
m e n t a r i , per sape re se - a , f ac i l i t a re la spon-
t a n e a consegna del g r a n o ed a de t e rmi -
n a r e una r iduz ione di consumo a n c h e da 
p a r t e degli a p p r o v v i g i o n a t i - non r i t enga 
conven ien t e e levare il p rezzo di a c q u i s t o e 
tog l ie re ogni p e n a l i t à per m a n c a t a o in-
c o m p l e t a d e n u n c i a . (L'interrogante chiede la 
risposta scritta). 

« Gasoli ». 
« I l s o t t o s c r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e i 

min i s t r i de l l ' i n te rno , de l l ' i ndus t r i a , com-
mercio e l avo ro e degli a p p r o v v i g i o n a m e n t i 
e consumi a l imen ta r i , per sape re qua l i p rov -
v e d i m e n t i i n t e n d a n o p r e n d e r e per p o r r e 

t e r m i n e al g ius to m a l c o n t e n t o manifesta-
tos i in mo l t i c o m u n i di Bas i l i ca t a , i quali 
- dopo a v e r e l a r g a m e n t e con t r i bu i to alla 
p r o d u z i o n e dei cereal i - si vedono oggi 
p o r t a r via da l la Commiss ione di requisizione 
pers ino il g r ano a s segna to al consumo lo-
cale ; r ag ione pe r cu i 'mo l t i c o m u n i eminen-
t e m e n t e g ran i fe r i d e b b o n o a t t e n d e r e che 
sia loro r e i m p o r t a t o da a l t r i paesi - con 
agg rav io n o t e v o l e di spese e con tu t t e le 
ine ren t i diff icol tà di t r a s p o r t o - quel grano 
che p r i m a è s t a t o p o r t a t o v ia . (L'interro-
gante chiede la risposta scritta). 

« P i g n a t a r i ». 
« I l s o t t o s c r i t t o chiede d ' in te r rogare il 

m in i s t ro della g u e r r a , pe r sape re come in-
t e n d a acce le ra re le p r a t i c h e di accerta-
m e n t o medico pe r chi ha d i r i t t o a pensione 
di guer ra , a c c e r t a m e n t o che ora si compie 
con len tezza dep lorevole e con g r a v e danno 
e m a l c o n t e n t o di chi a s p e t t a la pensione. 
(.L'interrogante chiede la risposta scritta). 

«Bene l l i» . 
« I so t t o sc r i t t i ch iedono d ' in te r rogare il 

m in i s t ro dei l avor i pubbl ic i , pe r sapere se 
non c reda c o n v e n i e n t e di a d o t t a r e nelle 
p r o v i n c e di C a t a n z a r o e Cosenza il tesse-
r a m e n t o dei ca r r i f e r rov i a r i , come si è fatto 
già in a l t r e p rov ince , allo scopo di ottenere 
la necessar ia p e r e q u a z i o n e t r a gli aventi 
d i r i t t o . D o m a n d a n o se n o n si r i tenga ne-
cessario ed u r g e n t e di p r e n d e r e energici 
p r o v v e d i m e n t i per i m p e d i r e abusi , favori-
t i smi ed i l leci te speculaz ion i nella assegna-
zione dei ca r r i f e r rov i a r i , che sono causa 
di g r ave m a l c o n t e n t o nelle p rov ince sopra-
de t t e e che non possono essere ignoti al 
Governo . (Gì'interroganti chiedono la risposta 

scritta). 
« Bár rese , Manes, L o m b a r d i Nicola, Si-

cil iani ». 
« I l so t t o sc r i t t o ch iede d ' in te r rogare il 

min i s t ro dei l avor i pubbl ic i , premesso che 
q u a n d o il Min i s t e ro au to r i zzò l 'esercizi 0 

della l inea Monza-Mol teno fece obbligo alla 
Socie tà concess ionar ia di a t t i v a r e un tronco 
a R e n a t e per F o r n a c i di Br iosco e che la 
Di rez ione del genio- mi l i t a r e di Milano nel 
1917 requis ì il b ina r io di a r m a m e n t o di 
quel t r o n c o f e r rov i a r io , d ie t ro p a g a m e n t o 
di lire 600,000 al c u r a t o r e del la fa l l i ta So-
cie tà concess ionar ia , per sapere quale 
az ione i n t e n d a esp l icare aff inchè le rotaie 
del t r o n c o f e r r o v i a r i o s u d d e t t o vengano re-
s t i t u i t e al la Socie tà r i l e v a t a l a della fallita-


